

Курильские острова под управлением японского правительства: 1875-1945 гг. Аmano Наоки, Доктор исторических наук

1. Южные Курилы

Методы управления японского правительства южными Курилами отличаются от методов его управления Северными Курилами. Южные курилы после Санкт-Петербургского договора развились как внутренние колонии: там поселились переселенцы из разных районов Японии.

Прежде всего, необходимо сказать о судьбе курильских айнов. После Санкт-Петербургского договора 1875 г., жители островов Севернее о-ва Уруп были вынуждены выбрать свое подданство. Около 90 алеутов, которое жило на островах Уруп и Симушир, выбрало русское подданство и переселилось на территорию России. Примерно 100 айнов, большинство из них проживало на острове Шумушу, приняли японское подданство.

Японское правительство часто посылало корабли на остров Шумушу и оказывало айнам материальную помощь с целью ассимиляции. Но эти экспедиции требовали больших расходов, поэтому в 1884 г. японское правительство решило переселить этих айнов на о. Шикотан. Остров Шикотан, который до тех пор принадлежал к району Немуро, были включены в уезд Шикотан района Чисима в 1885 г.

На острове Шумушу айны занимались охотой, но на острове Шикотан они вынуждены заниматься рыболовством и земледелием. Хотя японское правительство оказало покровительство и руководство, из-за непривычной жизни они стали болеть цингой и туберкулезом. Уже в 1889 г. из 97 айнов осталось только 66 человек, накануне Второй мировой войны число оставшихся айнов - совсем незначительное.

Теперь перейдем к вопросам системы управления южными Курильскими островами. В 1871 г. с отменой режима кланов (Хан) все южные Курильские острова перешли под непосредственное управления Уполномоченного по освоению Хоккайдо и Северных островов (Кайтакуси). С 1872 года все южные Курилы стали подчиняться руководству отделения Немуро бюро Уполномоченного. С введением должности Уполномоченного была отменена система подрядничества (басё). Однако, в таких отдаленных местах, как на Курильских островах, не было других работников, кроме тех, кого нанимали подрядчики. Поэтому временно разрешалось бывшим подрядчикам заниматься делами на островах прежнему.

На острове Кунашир занимался делами и монопольно рыболовством Фудзино Кихэй, а на острове Итуруп – Сухара Бандзо. В 1876 г. под их управлением на острове Кунашир жили 62 айна и работали 181 человек, прибывающие на остров на заработок, а на острове Итуруп жили 684 айнов и работали 294 человек. Большинство прибывающих на заработок людей приезжали весной и возвращались на зиму на родину.

Такая монополизация мешала свободному развитию промыслов на островах. В 1876 г. было отменено монопольное управление Фудзино и Сухара рыбными промыслами. С конца 1870-х годов на островах появились самостоятельные рыбаки,

и начали работать другие промысловые компании. Сначала, это были сезонные промыслы, работавшие только летом. Но, с развитием рыболовных промыслов, работники их стали поселиться на островах, к ним на острова приезжали их семья и родственники. В 1883 г. население южных Курилах составляло около 1300 человек, а в 1893 г. это число увеличилось до более 4100 человек.

В 1880 г. в Томари на острове Кунашир были установлены уездное управление и контороа семейной записи, а на острове Итуруп в Хурубцу – совместное управление 3-х уездов и в Сяна – контора семейной записи. Познее в Сяна перешло и уездное управление и Сяна стала центром управления островом Итуруп. В Томари и Сяна построились храмы, школы, больницы, охранные пункты и др. В 1923 на южных Курильских островах вводилась административная система городов и сел. Теперь на южных Курильских островах была установлена система внутренних колоний, которая существовала на Хоккайдо. По переписи 1935 года население острова Кунашир было 8547 человек, на острове Итруп – 6109 человек, а на острове Шикотан – 1177 человек. Это было старожильческое население, которое считало острова своей родиной. Кроме того, на южные Курилы ежегодно приезжали 4000 – 5000 работников на заработок. А на островах Хабомаи, которые были включены в уезд Немуро, в 1945 г. жили 4455 человек.

2. Северные Курилы

В отличие от южных островов, на Северных Курильских островах было мало переселенцев, на острова прибывали только сезонные работники на заработок. Эта территория развивались, как основа рыболовного хозяйства Японии в Северных морях (Хокуё-гёгё).

В 1876 г. Курильские острова Севернее острова Уруп включились в район Чисима на Хоккайдо под руководством посланника и разделились на три уезда: Итруп, Симушир и Шумуш.

После переселения айнов на остров Шикотан, Северные курильские острова стали необитаемыми. Это вызвало разгул иностранных браконьеров. Например, американские браконьерские суда каждый год приходили на остров Симушир, где истребляли котиков огнестрельным оружием и число их значительно уменьшилось. Количество шкур, добытых на морях вокруг Курильских островов только с 1882 г. по 1884 г. достигло 8325 штук, из них приобретено было японцами только 1949 штук. С 1884 г. по 1893 г. их количество выразилось в 22000 штук, из которых японцы приобрели только 1800 штук.

В связи с такой ситуацией, в 1891 г. император Мейдзи приказал придворному Катаока Тосикадзу исследовать Северные Курилы. Катаока зимовал на острове Итрупе, а на следующий год исследовал остров Шумшу. Это путешествие вызвало большой интерес японцев к Северным Курилам. Больше всех содействовала развитию Северных Курильских островов экспедиция Общества «Чисима-Хокогигай» во главе с капитаном Гундзи Сигэтада.

В 1893 г. Гундзи и его 6 спутников прозимовали на острове Шумшу. Это была первая попытка зимовки японцев в Северных Курилах. Из-за открытия японско-китайской войны 1894 года, Гундзи вернулся в метрополию, но после войны он опять

появился на острове Шумшу и поселился там вместе с его коллегами и их семьями. Они занимались не только охотой на прилегающих островах, но и животноводством и огородничеством, и создали консервный завод и школу. В 1900 г. на острове Шумшу проживало около 50 человек.

Во время русско-японской войны, Гундзи был убит местным населением на Камчатке, где Гундзи занимался рыболовством. Семья Гундзи и большинство поселенцев вернулись в метрополию, а остались только 14 человек, включая Бешшо Сакити и его семью.

К этому времени охотничий промысел морских зверей на Курилах постепенно приходил в упадок. А в то же время стали известными хорошие места для ловли лососевых на западном берегу Камчатского полуострова. С 20-х годов XX века Северные Курильские острова выступают как основная база рыбной промышленности на Северных морях.

В 1929 г. Хоккайдский парламент на своем чрезвычайном заседании обсуждал вопрос экономического освоения Северных Курильских островов и решил исследовать этот район. В соответствии с этим решением в 1931-32 гг. Исследовательский институт по рыболовству произвел исследование и испытание передвижного сеточного лова кеты и горбуш. Это испытание было произведено очень успешно, и на этих водных территориях в промысловом масштабе была осуществлена эта передвижная система. В связи с использованием новой системы, лов лососевых в Северных морях достиг большого развития. На островах Шумшу и Парамушир были построены один за другим консервные заводы и там работало около 16-ти тысяч сезонных рабочих.

Вслед за этим, Хоккайдская администрация с 1933 года разрешила общий доступ к рыболовным участкам этого района. В 1939 г. в Северных Курилах насчитывалось всего 12 акционерных обществ и 30 индивидуальных предпринимателей. На островах появились рыболовные базы размером с маленькие города, судоходство в этом районе стало оживленным. Объёмы улова лососевых и краба составляли более 1/3 объема всей добычи на лососёвых и краба на Северных морях. Эти острова играли роль неутапающих плавучих баз. В связи с этим, число зимовщиков на Северных Курильских островах достигло 200 человек. Но, постоянные жители было всего 2 семьи, 11 человек, включая семью Бешшо.